

企业经济合同法律风险及防范措施探究

武静

中国船舶重工集团公司第七一八研究所（邯郸净化设备研究所），河北邯郸，056000

摘要：我国当前社会发展步伐加快，很多企业的规模和业务都在进行拓展和延伸。因此对于企业自身来讲，加强现有财务管理完善与企业相关的经济合同，对于企业面临的风险、企业内部的安全水平和后期发展来说都有着较为重要的意义。企业的经济合同管理工作应该得到重点的关注和管控，让企业的经济合同能够彰显出自身拥有的作用和价值。同时，也可以让企业避免面临过多的法律风险和法律纠纷，本文将根据企业经济合同法律风险和相关的防范措施展开探究。

关键词：经济合同；法律风险；防范措施

中图分类号：K825.19 **文献标志码：**A

0 引言

我国市场经济发展形势良好，很多企业面临着较大的竞争，同时也拥有较多的机遇和发展空间，很多企业在当前较为复杂的经济环境中，一边稳固和保持现有发展，一边也在尽量调整自身内部管理工作，帮助企业能够减少成本损失，降低自身会面临的风险概率，提升现有自身抗风险的能力标准，同时也在对企业自身的发展努力进行业务拓展、提升经营水平等。因此，企业经济合同方面的管理工作也需要被重点关注，加强企业合同的合理性防范性和准确性，减少可能出现的合同漏洞，帮助企业提升相关法律保障，减少法律风险的出现和对企业产生的影响。

1 控制企业经济合同法律风险的意义

对于企业在进行发展的过程中，经济合同是不可或缺的一项工作内容，一旦经济合同出现了较大的漏洞、失误，会给企业造成不可估量的经济损失，让企业产生重创，因此企业应该对经济合同所能面临的法律风险进行一定的了解，企业应该将法律风险作为一项主要的风险来进行规避和预防，在此过程中可以综合性地提升企业内部全员的法律意识水平，从而使企业能够在长久

全面地运营，工作中提升各个工作环节的法律意识水平和抗风险效果。

企业经济合同的法律风险来源，一般来自企业所处的外界环境和企业自身的内在方面。企业所处的外部环境出现了相关法律环境的变化和波动，就会使现有的企业经济合同产生大程度的失效，影响企业原本的经济合同所具有的功能，从而使企业猝不及防需要面对和应对的风险增多，缺失相关的防风险方针。

而从企业自身来讲，企业的经营管理现状和经济合同制定过程中的严密与否，以及企业对经济合同制定时的监管水准，如何都影响着最终成型的经济合同是否科学有效严密无误。对于企业经济合同所具有的不可避免性，也是让企业重视这一风险的重要原因。企业在进行合作经营以及创立等，各个方面都离不开法律条款的约束和遵守，当外界的法律与现有环境出现波动与变化时，企业则容易受到不可控、不可避免地波及和影响，这也使企业经济合同风险具有一定的不准确定性和不可控性，处于较强的动态变化过程，难以进行一成不变的应对和管理。

企业进行经济合同风险的预防和管控，也有一部分原因是部分工作人员在进行经济合同的审读、处理和评估方面容易出现较多的错误和漏洞，使企业所要面临的风险增多，影响着企

业的运营和发展，关系着企业的命脉，因此不管是出于外界原因，还是内在因素企业都应该对经济合同的工作进行管控，降低企业经济合同所能面临的法律风险，减少企业的潜在的风险和损失。

2 常见的企业经济合同法律风险产生阶段

2.1 签约之前的法律风险

企业在经济合同方面所面临的法律风险，不只是在合同生效后才有，很多企业的经济合同在签约之前就已经存在着一定的风险。应该得到企业内部人员和管理者的重视和管控，一般来说，企业进行经济合同签约之前所具有的法律风险，一般是合同签约的另一方企业经营资质是否符合现有法律规范和标准，是否符合企业所需的要求，如果合同签订的另一方实际情况，并不满足经济合同签订时内部的条款和内容的话，那么就出现了经济合同内容与实际情况相违背的严重情况，可能会在后期为企业带去较大的影响和窘境，影响企业业务的开展与双方合作的进程，甚至会造成产品供应或资金方面的损失与影响。

如果企业与合作方之间的业务往来，涉及一些实物产品等具体要求时，如果经济合同内部的条款和要求出现了偏差，会使企业和合作方在后期由于双方立场和要求不一致，而产生冲突或纠纷，同时也影响相关业务的开展和顺利进行，会产生一定的法律纠纷和法律风险，同时也会造成自身经济财产的损失^[1]。

另外，在经济合同进行签约的前期，如果招投标方便存在不良情况或违规做法，都会对经济合同造成一定的法律风险的影响，带给企业较多的隐患和不安。而且在企业进行经济活动签订的前期，如果没有充分了解当前行业内部的要求和制度，以及国家有关的法律要求经济政策等，都可能对合同后期的签订产生影响，导致整个过程被搁置，会使后期签订的经济合同内容与现有

国家要求相违背，可能会产生较为严重的后果出现法律风险。

2.2 签约过程中的法律风险

在企业进行经济合同签订的过程中，如果与企业进行签订合作的另一方，出现不良行为或违规操作，也会让现有的经济合同产生法律风险，对双方的合作都有一定的影响，也让经济合同内部的具体条款和要求形同虚设。同时从经济合同中，对可能包含的合同标的来说，如果对于一些相关的计量单位使用错误，描述不够准确无误，可能也会触及到国家要求的红线，有悖整个行业内部的规定，因此产生法律风险。对于经济合同内部设定的描述的一些有关赔偿款、违约金方面的细节表述一定要清晰明确，如果出现叙述较为模糊，模棱两可的情况，可能会加强后期经济合同面临的法律风险，容易引起更多的法律纠纷。

2.3 签约完成后的法律风险

对于企业签订经济合同来说，并不是合同签订完成便万事大吉，由于合作方相关合作的业务以及市场国家政策等都是时刻在变化，并且难以控制的，因此在经济合同签订完毕后，便涉及了合同双方履行自身拥有的义务和开展业务的阶段，如果企业在经济合同完成签约之后，如果自身实际的行为有所不妥也会造成法律风险的产生，比如提供的保证担保不够严格、紧密，较为随意，或者对于抗辩权的行使不够恰当，也会给企业造成一些不利于经济方面的影响，甚至会被追讨相关的责任，增加法律风险。最后是在合同解除的工作上，对于企业来说，如果出现部分客观情况或不得不进行合同中断的行为的话，在进行合约解除的过程中，可能会双方出现争议和矛盾，由此增加法律风险。对于经济合同签订时，相关的管理，签约后各自履行合同内容情况的监督，以及对于合同信息的保密等这些工作如果没有得到良好的开展，出现不良情况或失误，都会使企业面临的法律风险增加^[2]。

3 企业经济合同防范法律风险的基本措施

3.1 提升公司内部全员的抗风险意识和防范意识

对于企业来说，企业的经济合同可谓必不可少且需要签订经济合同的工作内容较多。因此想要良好管控经济合同的法律风险的发生，需要较大的经历和扩展较大的宣传范围。因为这是与公司内部很多工作环境和工作内容都息息相关的一项工作，让企业内部的管理者和员工都能够意识到自身工作所存在的法律风险和潜在的法律隐患，都能够让相关人员进行工作时，从对工作的完成程度负责程度得到提升，把控每一个细节，全员参与到经济合同风格与风险防范意识的工作中来，才能让企业得到较好的提升和转变，而不是靠某一个部门或部分人员进行管控，就可以良好改变的局面。

对公司内部全员进行经济合同法律风险防范的意识和工作宣传是非常必要的，应该定期展开相关的培训和教育指导工作，让现有的工作人员确保是对经济合同法律风险了解并掌握的，同时也明白经济合同出现法律风险会给企业带来什么，会给自身带来什么影响或阻碍，这都是提升企业内部的防范工作水平，及时关注法律风险和前沿讯息的有效做法。

让企业内部能够在有关经济合同法律风险的发现和管控上，进行不断地学习充实、改进，和提升优化，并且在自身的日常工作中形成习惯和意识，来使员工自身拥有的防范意识越来越强，也让员工自身完成的工作内容准确性更高，严谨性更强，使企业内部形成良好的有关经济合同法律风险防范意识的局面和效果，可以提升企业内部现有的经济合同的规范性，以及签订流程上的全面合理有秩序，保证企业经营过程中的稳定性^[3]。

3.2 强化改进现有的管理制度

对于企业来说，自身内部现有的对于经济合同管控的工作内容应该引起管理者和企业相关人员的思考，尽可能地结合当前时代的发展新动态，以及行业内部的新讯息和国家的新政策，综

合进行重新的考量，将现有的合同管理制度深入思考进行二次构化。让企业内部现有的、对于经济合同的管理制度和管理方式更为有效和妥帖，在整个经济合同从落实之前准备阶段，到最终的内容敲定落地的阶段，都应该充分进行监督和管控保障，整个合同内容清楚明确，合理规范，满足合作双方的实际需要。细致全面的企业法律，是让企业能够在良好科学的监管和督促之下，有秩序地开展现有经营活动的保障，也是基础因此企业不应该忽视此方面的管理工作，从内部可以提升和组建有关的人才团队，来为企业提供专业性的、科学性的有效指导，让企业内部在进行经济合同前期准备的过程中，可以保障经济合同签订初期、经济合同签订的过程乃至整个经济合同签订完成后，都能够减少企业法律风险，全面科学地监控企业内部有关经济合同的管理制度和内容。合同文本也具有一定的法律风险，包括格式合法性、结构完整性、主体的适格性等等，见表1。

表1 合同文本法律风险类型

文本格式	格式合法性
	结构完整性
文本内容	主体的适格性
	内容的合法性
	权利义务的明确性

专业高水平的人才团队，也能够其实对企业内部的经济合同中存在的内容方面的缺漏、不足以及设立的条款中存在的隐患，提供及时纠正和科学的指导，以及有效地完善，来让企业实际的经济合同内容准确，需求明确，同时配合合理严密的签订环节，来使企业的经济合同管理工作，得到有效地提升和保障^[4]。

有关经济合同的监督审核以及纠察方面的工作，都应该进行有效合理的人员安排，能够全程对企业的经济合同内容设定以及相关问题进行把握和监督，重视企业经济活动内容条款设立方面的工作监督严格，改善和优化现有的管理内

容与条例制度。及时关注现有法律动态和条款变更,来对企业经济合同内容进行把控和及时改正调整等工作,对于与经济合同相关工作的人员安排以及责任主体的落实划分都应该明确有效,在相关的工作出现问题或漏洞时,能够及时地找出相关的负责人进行沟通,组织和解决避免随着时间的浪费,让现有的风险越来越大,造成的损失和结果越来越严重。也可以配合现有的专业人才团队,来对出现变化或没有达到相关要求的法律条款,进行及时的改正完善和补充,同时在合同签订之后的管控工作上,也要安排具体的人员认真跟进,切不可马虎大意,增加经济合同法律风险的产生可能。

3.3 提升单位资质的审查严格程度

对于经济合同签订的过程中,难免涉及企业要与其他的单位或企业机构进行合作等事宜,因此除了对经济合同的签约流程要求,内文条款管理,后期执行监督等工作,进行重点管控和检查之外,对于和自身达成合作的企业机构或人员来说,也应该及时进行相关资质的审查与核验工作,积极展开有关的符合要求的背景调查,确保与自身进行合作的企业是规范的,符合国家制度与法律要求良好运行的,从而减少企业因为选取的合作伙伴不当,而产生的连带影响,造成企业面临的风险变多,产生的隐患和损失更多。

同时,提升和加强对单位和企业资质的审查,也是保障企业进行业务开展与经营合作时的重要内容与手段,企业应该安排专业的人员制定合理的制度,来对于自身签订经济合同的企业和单位进行资质情况的全面排查与审核,包括企业单位的经营执照,实际纳税状况是否良好,自身信誉程度是否足够,以及企业相关的形象在社会上的口碑和形象,和企业展开的相关业务是否合理合法,是否存在违规或非法使用资金等方面的问题,也可以结合相关的激励政策或奖励制度,来提升企业内部工作人员对于经济合同风险防范意识方面的注重,和工作能力水平的提升,让其人员能够有更高的热情和积极程度,来完成自

身现有的工作保障,在开展工作时应该具有的科学性、细致性、权威性,而不是得过且过,敷衍了事,状态松散^[5]。

企业出台和制定合理的激励制度和绩效政策,也可以让真正为企业避免和发现了相关经济合同法律风险的人员,得到一定的奖励与褒奖,让工作人员能够得到心理上的平衡和满足,也能够帮助企业经济合同法律风险的出现概率得到控制和降低,另外也可以在企业内部定期组织开展法务部门工作的树枝或监察工作也要定期整理企业对近期阶段经济合同风险事故的盘点和学习,来让整体提升对此风险防范方面的意识以及责任,避免出现重复的风险事故。

4 结语

企业重点关注经济合同签订工作流程,以及合同内文条款等方面的工作能够在帮助企业完善和加强现有经济合同工作管理制度之外,也可以提升企业内部人员的防风险意识和法律意识,提升企业发展和经营的稳定性,也能够加强企业人员对于大环境变化的关注和相关法律条款政策的形式关注。对企业经营发展来说,不管是相关人员的思想意识,还是具体工作流程的完善程度、科学程度都要定期进行完善和强化,提升对于经济合同法律风险的管控,真正做到从根本上减少企业经济合同法律风险的产生。

参考文献

- [1] 龚辉.浅析企业防范经济合同法律风险的有效措施[J].首席财务官,2021(7):168-169.
- [2] 王承铭.企业经济合同中的法律风险及防范措施[J].企业改革与管理,2021,16(13):36-37.
- [3] 孙向玮.企业防范经济合同法律风险的有效措施探讨[J].企业改革与管理,2020,11(17):24-25.
- [4] 石莎.企业经济合同法律风险的防范措施探析[J].投资与合作,2020,15(6):119-121.
- [5] 张静,相辉.企业经济合同法律风险及防范措施[J].中阿科技论坛(中英阿文),2020,11(4):156-157.